

# 全民阅读背景下图书典藏工作的优化与创新

祝捷

(河南省洛阳市图书馆, 河南 洛阳 471000)

**摘要:** 全民阅读背景下图书典藏工作存在典藏工作人员不够专业、缺乏健全的图书典藏管理制度、缺乏创新、管理思维落后及馆藏过程相当复杂等问题。同时, 当前背景下还面临到馆阅读的读者数量明显增加、读者的阅读倾向发生变化与读者的阅读质量有待提升的挑战。为实现全民阅读背景下优化与创新图书典藏工作的目标, 很有必要提高二次典藏效率、加强档案管理建设、优化典藏布局、定期举办典藏图书专题书展。

**关键词:** 全民阅读 图书典藏工作 优化 创新

**中图分类号:** G253    **文献标识码:** A    **文章编号:** 1003-9082 (2022) 03-0040-03

全民阅读普及度与阅读水平与个人人文素养与文化修养有着直接的联系, 且对国家的发展与综合实力产生直接的影响。图书馆是全民阅读体系中的中重要一部分, 更是全民阅读的发起者, 这就要求图书典藏工作人员很有必要结合时代发展需要优化与创新图书典藏工作, 更好地为人民群众服务。

## 一、图书典藏工作相关概述

图书典藏工作是一项相当复杂的工作, 因此很有必要全面了解图书典藏工作的内涵、特点及要求。

### 1. 图书典藏工作内涵

人们对图书馆相当熟悉, 但是却鲜有人了解图书典藏工作, 在此影响下并不利于顺利开展图书馆典藏工作<sup>[1]</sup>。因此, 首先要分析图书馆典藏工作的含义, 即收藏、调拨与管理图书馆内的图书。除了要整理与归纳图书馆内部的书籍之外还要加强对其进行调拨与管理。对图书馆典藏程序进行分析可知, 具体包含图书上架、调拨与储藏等, 这一步在于对图书馆书籍信息进行优化, 让人们们对图书馆书籍的要求得到满足。

### 2. 图书典藏工作特点

图书馆典藏工作的开展立足图书馆书籍, 但是受到图书馆书籍总量大的影响, 增加了归纳整理图书馆书籍的难度, 且还要对其进行排序与归类, 这些都是相当繁琐的工作。由此可见, 图书典藏工作具有复杂性的特点。此外, 该工作还具有很强的科学性。图书馆要典藏各类图书就必须按照相应的顺序进行管理, 具有较高的科学性。图书馆的典藏工作合理性较强, 其并非一蹴而就。互联网快速发展的今天, 图书典藏工作被广泛应用了网络, 由此可知图书馆典藏工作还具有现代化的特点<sup>[2]</sup>。

### 3. 图书典藏工作的要求

现如今已经进入到全民阅读的背景下, 必须从新的高

度做好图书典藏工作, 且逐步完善自身工作体系, 解决各种问题, 严格按照新的步伐完成相关工作, 从整体上来说具有较高的创造价值。但是图书典藏具有较高的持续性, 必须更好地衔接短期与长期工作, 避免出现工作成绩不均衡的问题。首先, 建设图书典藏工作制度, 加强内部与外部两个方面的约束。开展图书典藏旨在促进全民阅读, 但是图书馆之间的典藏竞争很有必要按照良性的竞争模式完成, 从而营造良好的图书馆文化形象, 避免让人产生误解, 还必须想方设法加快图书典藏工作的开展速度, 进一步强化图书馆合作项目, 合理利用资源, 推动图书文化的发展。其次, 加快图书典藏工作平台建设。网络快速发展的今天应用了各类软件, 加快了硬件设施的变革力度, 其和图书典藏工作的开展联系相当密切。建设图书典藏工作平台时应立足全民的需求设置功能, 全面开展各项工作, 应用新的理念进行调整, 提升工作效用。同时, 还必须从长远的角度规划, 强化区域之间的合作。

## 二、全民阅读背景下图书典藏工作存在的问题

当前时期已经进入到全民阅读背景下, 但是我国图书典藏工作仍然面临比较突出的问题, 主要表现在以下几点。

### 1. 典藏工作人员不够专业

上文已经提到图书典藏工作比较复杂, 由此可知图书馆典藏工作整体量较大, 加之工作量繁重, 意味着图书馆典藏工作人员工作内容比较繁琐。对自身工作存在厌烦情绪, 长期积累下去就会导致其在思想上有所懈怠。除了思想方面的问题之外还有一些图书馆典藏工作人员的专业素养同样存在一些问题, 比如说工作人员在图书典藏工作时需要按照一定的顺序排列书籍, 因此必须具有较广的知识面, 这是准确分类的关键。然而受到个别典藏工作人员专业素养不足的影响, 无法胜任自身工作, 导致无法完善图书馆典藏工作。

### 2. 缺乏健全的图书典藏管理制度

目前,仍有部分图书馆缺乏健全的图书典藏管理制度,这是比较突出的问题。一些图书馆管理者管理图书典藏工作人员时缺乏健全的奖惩制度,只会助长工作人员的惰性。此外,典藏工作包含的内容较多,且需要工作人员分工进行,但受到缺乏健全管理制度的影响,工作人员开展图书典藏工作的效率不高<sup>[3]</sup>。此外,在对图书的内容及学科性质分类方面仍然存在不明确的问题,导致图书典藏工作人员在实际的工作中存在诸多疑惑,影响图书的准确定位,并不利于人们查阅图书。

### 3. 缺乏创新

进入二十一世纪后互联网的应用越来越广,图书典藏工作也逐步应用了互联网技术,但同样存在诸多问题。因为图书馆的建设历史相当悠久,加之设备陈旧,缺乏现代化的设备开展图书馆典藏工作,图书典藏工作难度显著增加。此外,一些图书典藏工作人员按照传统的原则开展相关工作,没有及时跟随时代发展改变,创新力度不足。

### 4. 管理思维落后

通常情况下,图书馆工作可以细分为很多内容,如采购、流通与典藏,其中,工作的核心在于典藏。时代不断进步,人们获取图书资源的途径较多,图书馆的内容与服务方式也发生较大的变化,对馆员专业能力提出较高的要求,图书典藏工作同样如此。若图书典藏工作人员思维观念比较落后,没有意识到典藏工作的重要性,必然对读者的阅读体验与公共图书馆的服务效益产生影响。在这种落后管理理念影响下并不利于顺利开展图书典藏工作,并不符合全民阅读理念中的“读者至上”的理念<sup>[4]</sup>。

### 5. 馆藏过程相当复杂

现如今正处于全民阅读的背景下,每个读者对阅读的需求都不同。在传统二级馆藏制度影响下,半封闭与全封闭的馆藏图书布局已经适应不了新时期读者的阅读需求。在各种因素的影响下图书馆藏书布局具有多样化的特点,这就意味着图书馆典藏过程出现迂回曲折的问题,因此图书资源去向与借阅状态都具有较大的差异,自然增加了图书典藏工作的难度。

## 三、全民阅读背景下图书典藏工作面临的挑战

全民阅读背景下图书典藏工作面临较多的挑战,阻碍了图书典藏工作的开展,因此很有必要对其进行全面分析。

### 1. 到馆阅读的读者数量明显增加

开展全民阅读活动意味着增加了我国图书馆工作人员的工作任务。近年来我国人民阅读的热情高涨,对图书馆

而言得到了良好的发展机遇,但是也给其开展图书典藏工作带来很大的挑战。各图书馆为了吸引读者合理布局图书馆,丰富自身典藏资源,为读者提供安心与舒适的阅读环境<sup>[5]</sup>。

### 2. 读者的阅读倾向发生变化

读者在阅读中表现出本质上的差异。比如,学优生更倾向于以教材为基础编写的学习资料;网络小说爱好者通常会利用碎片化的时间阅读各种网上畅销的小说,比如《如懿传》《流光之城》《甄嬛传》等;军事爱好者更倾向于借阅军事体裁的书籍,从而不断提高自身的专业知识水平。

### 3. 读者的阅读质量有待提升

当前时期社会压力逐步增加,人们可以通过多种方法发泄自身的不良情绪,以此减轻生活的压力<sup>[6]</sup>。近年来人们更偏爱于阅读这一种放松身心的方法,具体表现在网络作品的销量显著增加。网络作家在作品中为现实生活构建了比较舒适的阅读世界,广大读者在阅读中逐步净化了心灵,并在自我的世界中沉浸。

## 四、全民阅读背景下图书典藏工作的优化与创新策略

全民阅读背景下优化与创新图书典藏工作可从以下几个方面进行。

### 1. 提高二次典藏效率

新时期背景下建设公共图书馆必须以“便民”为核心,即便于全民查阅。因此,必须健全完善的二次典藏数据统计系统,并在组织典藏工作时意识到以往工作中图书老化相关的问题,及时发现混合封闭排架存在的问题。以当前时期信息时代图书典藏工作发展趋势为基础,从重要度与职业数量两个方面调查信息数据,对其进行全面分析后选出最受欢迎的图书资源。在典藏馆入口的位置设置书籍滚动条,且每个工作人员都必须掌握先进计算机系统的使用方法,对典藏馆集中入口处书籍节约的情况进行分析,以此为基础分析最终的统计数据,最后以统计结果为基础对滚动条中图书类别进行细化<sup>[7]</sup>。若图书馆经费充足,典藏工作人员可以加强与采购部门合作,结合实际情况在集中入口处增设阅读量较多的书籍,合理利用图书资源的同时让公共图书馆二次典藏的时间规律得以维系。

此外,图书典藏工作中仍然存在基层地区图书馆采购中图书信息不明确的问题,导致采购的图书满足不了读者的需求,又或者是和其他图书混合排架。这就要求图书典藏工作人员合理利用计算机平台做好二次典藏的借阅、查询与检索等工作,及时将读者的意见收集并汇总,使图书馆采购部门可以全面意识到馆藏图书老化的问题,这对日后

顺利开展二次典藏工作无疑奠定良好的基础。

### 2. 加强档案管理建设

做好图书馆的档案管理工作。特别是业务档案,要想提高图书典藏工作效率,很有必要数字化地分析每天入馆人次、阅览群体、借阅图书数量,以此为基础分析读者阅读需求<sup>[8]</sup>。收集了大数据资料后借助大数据挖掘技术分析读者的喜好,给读者提供更为精细的阅读服务。合理地做好业务档案管理工作,提高对基础档案、服务档案与管理档案的重视,立足基础档案做好收集、整理与典藏等工作。借助多种手段管理档案资料,积极提高档案的利用率,为图书典藏工作的开展起到推动作用,从而不断提高图书馆的服务能力。

### 3. 优化典藏布局

典藏布局的优化旨在提高图书馆典藏工作的效率。这就要求图书典藏工作人员以基础藏书库为履行自身岗位职责的重点,之后调整区域范围内大众感兴趣的图书布局。例如,洛阳市图书馆从读者的阅读需求出发,结合了不同的工作重点,集中有关的文献资料,筹备建立了不同的专题馆。如百姓艺术馆,收藏了各类名家的书法绘画及摄影艺术、戏剧艺术等文献音像资料;旅游文献馆,收集了世界各地旅游景点介绍及散文游记等文献资料;童书童趣馆则收集了名家名作的儿童文学作品及优质立体书等。这种典藏布局,减少了读者查找资料的时间,更加方便快捷地为读者提供服务。树立集中化与科学化的图书管理思维,加强基础藏书管理力度<sup>[9]</sup>。在相关的模块中构建正规的文献导读简报,确保全民都可以对数据书籍条目与全新布局进行掌握。进一步提高公共图书馆基础数据的利用效率,很有必要以藏书布局前后的顺序为基础,并改革以往中图分类号的排架方法,推广记录号排架的方式。

在应用导读简报的基础上应用记录号排架的方法,并全面考虑本地区与本馆的情况,积极响应全民阅读的号召,最后在基础上藏书库中增设地方文献阅读板块。以当地发展情况为基础,对当地群众阅读需求进行调查分析,图书馆内部集中收集、整理并推广地方文件,逐步优化图书馆的文献典藏格局,让现有的图书排架模式与典藏格局得以保障。

### 4. 定期举办典藏图书专题书展

为了加大全民阅读的推广力度,图书馆工作人员可以结合新闻热点与社会实事开展专题图书典藏工作<sup>[10]</sup>。合理利

用书展的方式为全民搭建阅读平台,吸引更多的读者去主动阅读并在阅读中体会阅读的乐趣。比如,可以开展中大型的主题书展,如“世界读书日”,这一活动的开展深受各类媒体的关注,且好评如潮。活动期间不少读者阅读热情高涨,且品种较多,使不少读者驻足浏览,取得理想的宣传效果。

### 结语

图书馆管理中图书馆典藏是各项工作的重点,且其质量直接关系到图书馆的管理质量。图书馆典藏工作人员应立足当前工作中存在的问题提出相应的优化措施,及时解决存在的问题,更好地服务于广大读者。只有这样才能推动图书馆的可持续发展,从而推动全民阅读。

### 参考文献

- [1]王熙.全民阅读背景下图书典藏工作的优化与创新——以天津图书馆为例[J].图书馆工作与研究,2017(S1):62-64.
- [2]付卫华.全民阅读背景下图书典藏工作的优化与创新[J].文化产业,2021(10):152-153.
- [3]张文婧.全民阅读背景下图书典藏工作的优化与创新[J].市场调查信息:综合版,2021(9):18-18,22.
- [4]陈雪莉.全民阅读背景下图书典藏工作的优化与创新[J].世纪之星—交流版,2021(5):103-104.
- [5]洪军华.全民阅读背景下的学校图书馆创新服务研究[J].黑河学刊,2018(3):171-172,176.
- [6]尤聪.全民阅读背景下图书馆典藏工作思考[J].中文信息,2020(1):51-52.
- [7]刘衍斌.公共图书馆全民阅读推广工作分析与研究[J].办公室业务,2017(17):167-167.
- [8]李力乔.大数据环境下图书馆文献典藏工作的优化与创新[J].内蒙古科技与经济,2018(17):109-110.
- [9]杨爱勤.新时期高校图书馆典藏工作现状与创新[J].读书文摘:中,2019(2):253-254.
- [10]陈辉玲,CHEN,Huiling,等.三线典藏制的变革与创新——以信阳师范学院图书馆为例[J].华北水利水电大学学报:社会科学版,2017,33(4):157-160.

**作者简介:** 祝捷,(1978.10.1—),女,汉,河南固始,本科,馆员,研究方向:公共图书馆学,文献资源建设与管理。